

ненадеждна, тъй като никога не е била опитомявана, като изключим едновременните халдейски жреци и магове. Все пак по някакъв удивителен начин фактите се проявяват, избавени от неизвестност от някакви „окултни“, макар и чисто материални мисловни способности; и резултатът е това възхищение пред необяснимото, което твори чудеса, докато не свикнем с тях.

От собствен опит знам, че циганките често правят догадки и стигат до много любопитни и потресаващи истини. Знам също така, че когато съм разчитал характера на хора по линиите на ръцете им според писаните закони на хиромантията и съм бил дълбоко заинтригуван или другояче казано, развълнуван или вдъхновен, понякога съм надхвърлял чистото описание и съм изказвал догадки и умозакljučения, които са били толкова успешни, че са изумявали дори мен самия. Веднъж бях в компанията на няколко дами и някой предложи след обяда да посетим цигански катун край Темза, за да ни предскажат бъдещето. Една от дамите беше с особено развито въображение и не само беше живяла много години на Изток, но и няколко зими беше гостувала у арабски семейства. Тя се разочарова много, когато не намерихме циганите, затова аз предложих да ѝ гледам чрез ономантия²³⁴, т.е. от съответствието на буквите от името ѝ с определени цифри да направя изводи за нейното минало и бъдеще. Сторих това доста безразсъдно, като фриволно казвах каквото ми дойде на ума. Сега ми се струва, че някакво провидение ми внуши онова, което написах и предрекох. Огромно беше изумлението ми, когато дамата заяви, че всичко написано относно нейното минало е самата истина и аз видях благоговението ѝ пред моите предполагаеми пророчески способности и безрезервната ѝ вяра в предсказанията ми относно бъдещето. Намерението да се пошегувам и позабавлявам се превърна в нещо доста сериозно. Като се размислих за зловредните последици от подобни вярвания, които човек съвсем естествено приписва на магии, дълбоко съжалих за стореното и никога повече не съм се връщал към подобни оракул-

²³⁴ Гадаене по буквите от името на човека – б. пр.